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ПІДПРИЄМСТВ МАШИНОБУДУВАННЯ

Наведено концепцію фінансового забезпечення інноваційного розвитку підприємств
машинобудування на основі механізму, в якому одним з ефективних економічних інструментів
виступає моделювання оптимального вибору фінансового забезпечення з урахуванням зміни
технологій, у рамках якого вирішується завдання вибору інноваційної та фінансової політики
за рахунок визначення оптимального графіка фінансування нових технологій.

Приводится концепция финансового обеспечения инновационного развития предприятий
машиностроения на основе механизма, в котором одним из эффективных экономических
инструментов выступает моделирование оптимального выбора финансового обеспечения с
учетом смены технологий, в рамках которого решается задание выбора инновационной и
финансовой политики за счет определения оптимального графика финансирования новых
технологий.

Conception of the financial providing of innovative development of enterprises of engineer is
presented in the article, on the basis of the proper mechanism in which the design of optimum choice of
the financial providing comes forward one of effective economic instruments taking into account
changing of technologies, within the framework of which the task of choice of innovative and financial
policy decides due to determination of the optimum graph of financing of new technologies.
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Розвиток господарських відносин у сучасній економічний системі України потребує від
промислових підприємств суттєвої зміни кількісних та якісних параметрів діяльності. Одним з
основних напрямів стратегії розвитку України на сучасному етапі визнана модернізація
економіки, тому що тільки інноваційно орієнтована економіка здатна забезпечити
випереджаючі темпи зростання.

Аналіз господарської практики свідчить, що сучасні темпи інноваційного розвитку
вітчизняних промислових підприємств є вкрай незадовільними. Незважаючи на те що
впровадження інновацій на промислових підприємствах є одним із способів удосконалення
структури виробництва, підтримки високих темпів розвитку і рівня прибутковості, інновації
досі не стали належним засобом підвищення конкурентоспроможності. Існуюча ситуація
обумовлена рядом внутрішніх і зовнішніх чинників, серед яких найбільш вагомим є
недосконалість фінансового забезпечення.

Питанням розкриття сутності фінансового забезпечення,  дослідження різних підходів
до підвищення ефективності фінансування інноваційної діяльності, виявлення та викорис-
тання резервів для реалізації інноваційної діяльності, економічним обґрунтуванням
інноваційних проектів, з’ясуванням причин виникнення негативних тенденцій у здійсненні
інноваційної діяльності присвячено багато робіт зарубіжних та вітчизняних учених-
економістів: В. Александрової, О. Амоші, Ю. Бажала, І. Бланка, А. Гальчинського, М. Доліш-
нього, П. Завліна, М. Козоріз, О. Лапко, С. Онишко, А. Пересади, А. Пригожина, А. Савчука,
М. Туган-Барановського, Л. Федулової, Р. Фатхудінова, М. Чухрай, Й. Шумпетера та інших.

Незважаючи на те що наукові напрацювання за даною тематикою є досить значними,
існують питання, які залишаються недостатньо розробленими як у теоретичному, так і в
практичному аспектах. Деякі питання систематизації процесу фінансового забезпечення
інноваційного розвитку підприємств машинобудування залишаються невирішеними і
потребують подальшого наукового розгляду, адже інноваційний розвиток є одним із головних
напрямів стабілізації функціонування та конкурентоспроможності вітчизняних промислових
підприємств.

Зокрема, набувають значущості питання щодо розробки концептуальних положень
фінансового забезпечення інноваційного розвитку підприємств машинобудування, які б
відповідали умовам інноваційного розвитку та особливостям його забезпечення в
національній економіці.

Метою статті є теоретичне обґрунтування та розробка науково-методичних підходів і
практичних рекомендацій щодо концептуальних положень фінансового забезпечення



інноваційного розвитку підприємств машинобудування.
Будь-який розроблений інноваційний проект потребує коштів на його реалізацію.
Пошук джерел фінансування інноваційного розвитку промислових підприємств є однією

з ключових проблем в інноваційній діяльності України.
Фінансування інноваційного розвитку підприємства вирішує два завдання:
1. Забезпечує потік грошових надходжень, необхідних для своєчасного виконання етапів

інноваційного проекту.
2. Встановлює контроль за цільовим використанням фінансових ресурсів, ефективністю

їх використання.
Система фінансового забезпечення інноваційного розвитку передбачає джерела

фінансування та їх організаційні форми.
За ступенем ризику фінансове забезпечення інноваційного розвитку підприємств

поділяється на безризикове та ризикове.
До ризикових джерел відносять позикові та залучені кошти, бо це обумовлено

поворотністю та вартістю боргу.
До безризикових джерел фінансування відносять:
1. Нерозподілений прибуток.
2. Амортизаційні відрахування.
3. Внутрішньосистемне цільове фінансування.
Розглядаючи фінансове забезпечення інноваційного розвитку підприємств, необхідно

розрізняти:
1. Джерела фінансового забезпечення.
2. Методи фінансового забезпечення.
Джерела фінансового забезпечення інноваційного розвитку – кошти та інші активи, які

використовуються як фінансові ресурси.
Методи фінансового забезпечення інноваційного розвитку – способи залучення

фінансових ресурсів, засновані на договірній, нормативно-законодавчій основі, які
припускають дотримання інтересів однієї зі сторін або взаємні, колективні інтереси.

Окремі методи фінансового забезпечення інноваційного розвитку ототожнюють з
формою фінансування.

У вітчизняній науковій літературі традиційно виділяють такі основні методи
фінансового забезпечення інноваційного розвитку підприємств.

Так, у монографії [1, 298] С.В. Онишко визначає, що власні фінансові ресурси суб’єктів
господарської діяльності варто розглядати як фундаментальний елемент у системі руху ін-
новаційних процесів підприємства. При цьому важливим є те, що власні фінансові ресурси
виступають не тільки фактором забезпечення, а й стимулом до ведення інноваційної
діяльності.

Цей метод може використовуватися при фінансуванні інновацій при реалізації
невеликих, зокрема, локальних інноваційних проектів. Основу цього методу становить
фінансування винятково за рахунок власних (внутрішніх) джерел (чистого прибутку,
амортизаційних відрахувань і внутрішньогосподарчих резервів).

До переваг фінансового забезпечення власними коштами інноваційного розвитку
промислових підприємств Г.В. Возняк, А.Я. Кузнєцова відносять наступні [2, 82]:

1. Підвищення фінансової стійкості за рахунок додатково сформованого з прибутку
власного капіталу.

2. Формування і використання власних коштів, що відбувається стабільно впродовж
року.

3. Спрощений механізм прийняття управлінських рішень.
4. Висока норма прибутку інвестованого капіталу, оскільки не потребує сплати

позикового процента в будь-яких його формах.
5. Істотне зниження ризику неплатоспроможності та банкрутства при їх використанні.
Необхідно відзначити, що з усіх методів фінансового забезпечення інноваційного

розвитку підприємств самофінансування є найнадійнішим. Але його недолік полягає в тому,
що він може бути використаний тільки для реалізації невеликих (локальних) інноваційних
проектів, тобто фінансові ресурси джерел цього методу обмежені. Тому великомасштабні
інноваційні проекти, як правило, можуть фінансуватися за рахунок як власних, так і



позикових джерел.
Можна погодитись з авторами роботи [3], що в умовах обмеженості внутрішніх

фінансових ресурсів розв’язання проблеми забезпечення достатнього фінансування науково-
технічної та інноваційної діяльності підприємств потребує пошуку перспективних джерел
фінансування, серед яких – залучення банківського кредитування, активізація участі
приватного сектору, використання заощаджень населення, підвищення ефективності
програмно-цільової форми в системі фінансування тощо.

Можна визначити такі позитивні та негативні сторони кредитно-позикового
фінансування:

Позитивні:
1. Високий обсяг можливого залучення при реалізації базисних інновацій і

великомасштабних інноваційних проектів.
2. Значний зовнішній контроль за ефективністю їх використання.
Негативні:
1. Складність залучення й оформлення, необхідність надання відповідних гарантій

промислових підприємств або застави майна підприємств.
2. Підвищення ризику банкрутства у зв'язку з невчасністю погашення отриманих позик і

втрат частини прибутку з необхідністю сплати позикового відсотка.
У роботі [3, 41] стверджується, що при використанні кредитно-позикового методу

найперспективнішим напрямом є залучення корпоративного сектору економіки з
відповідними державними гарантіями фінансового забезпечення науково-технічної та
інноваційної діяльності (на даний час в Україні він займає 0,16% загального обсягу
фінансування, а разом з підприємствами колективної власності – близько 25%, тоді як у США
останній показник становить 70-90%).

Розглянемо детальніше методи державного фінансування інноваційного розвитку
підприємств.

Важливість державного фінансового забезпечення інноваційного розвитку і
технологічної модернізації промислових підприємств підтверджується дослідженням цих
напрямів з боку вітчизняних учених, серед яких: В. Денисюк, А. Шнипко, А. Гальчинський,
С. Льовочкін, О. Лапко [4-7] та ін.

Державне фінансування інновацій здійснюється в таких формах, як:
фінансова підтримка високоефективних інноваційно-інвестиційних проектів;
фінансування в рамках цільових програм;
фінансування проектів у рамках державних зовнішніх позик.
Так, на сторінках Програми діяльності Кабінету Міністрів України «Подолання впливу

світової фінансово-економічної кризи та поступальний розвиток» у питанні фінансового
забезпечення інноваційного розвитку реального сектору економіки висвітлено ряд змін до
Закону України «Про наукову та науково-технічну діяльність», зокрема:

1. Оптимізація співвідношення між обсягами бюджетного фінансування
фундаментальних, прикладних наукових досліджень та розробок з урахуванням оцінки їх
результативності за секторами науки та розпорядниками бюджетних коштів – МОН – 2009-
2012 рр.

2. Перехід до фінансування науково-технологічних розробок переважно за результатами
проведення відкритого конкурсу та забезпечення фінансування відповідно до вимог Закону
України «Про наукову і науково-технічну діяльність» – Мінфін, Мінекономіки, МОН – 2009-
2012 рр.

3. Запровадження системи грантової підтримки вітчизняних учених на проведення
наукових досліджень – МОН, Мінекономіки, Мінфін – 2009-2012 рр.

4. Поступове збільшення обсягу фінансування науково-дослідних та дослідницько-
конструкторських робіт шляхом залучення приватних інвестицій із використанням механізмів
державно-приватного партнерства – МОН – 2009-2012 рр.

Збільшення обсягів фінансування інноваційного розвитку підприємств є тільки однією
стороною загальної проблеми. Як стверджує Г. Гейєр: «…досить часто державні кошти
витрачаються не на потреби інноваційного сектору. Науково-дослідні установи держсектору
розробляють проекти, які мають сумнівні можливості використання, що свідчить про



відсутність взаємодії з приватними підприємцями та зв’язку із комерційною сферою.
Залишається майже незадіяним вузівський сектор науки, який фінансується (хоча і
недостатньо) з державного бюджету, але не впроваджує навіть наявні заділи нових знань у
виробництво. Таким чином, частина державних коштів, якими фінансується академічний,
вузівський та заводський сектори науки, просто втрачається без корисного результату» [8,
146].

У той же час у роботі [8, 146-147] зазначається, що для вирішення цієї проблеми на
сучасному етапі держава має стати прямим замовником інноваційних розробок для
конкретних підприємств, поступово збільшуючи обсяги фінансування як прикладних, так і
насамперед фундаментальних досліджень.

Наступним методом фінансового забезпечення інноваційного розвитку підприємств є
акціонерне фінансування.

А.С. Гальчинський, В.М. Геєць, А.К. Кінах, В.П. Семиноженко зазначають, що розвиток
фондового ринку має першочергове значення для збільшення інноваційного потенціалу
економіки, тому що сплеск активності на фондовому ринку створює додаткові можливості для
залучення підприємствами інвестиційного капіталу шляхом додаткової емісії акцій. Окрім
того, можливість залучення банківського кредиту, як правило, залежить від курсової вартості
акцій компанії, тобто розвитку ринку акцій. І навпаки, падіння котирувань на фондовому
ринку уповільнює розвиток виробництва, зменшує можливості для підприємств залучати
кошти шляхом нового випуску акцій [6, 138].

Головним фінансовим інструментом для залучення довгострокових інвестицій у
найближчій перспективі фахівці вважають цінні папери – акції та облігації. Фінансування
інвестицій у реальний сектор економіки за допомогою ринку цінних паперів, залучення з цією
метою через фондовий ринок неспекулятивних вітчизняних та іноземних капіталів мають
стати найважливішим джерелом нового економічного зростання. Тобто завдяки ринку цінних
паперів буде створено фінансовий механізм для запуску інвестицій, які забезпечать
виживання і відновлення промисловості.

Розглянуті вище методи фінансування інноваційного розвитку підприємств належать до
традиційних, застосування яких стає важкореалізованим через ряд об'єктивних причин:

немає 100% гарантії повернення витрачених коштів через високу ризикованість
інноваційних проектів;

багато інноваційних проектів починають приносити прибуток не раніше, ніж через три-
п'ять років;

ризикові капіталовкладення здійснюються, як правило, в найбільш провідних напрямах
науково-технічного прогресу, яким супроводжується найвищий ступінь невизначеності;

багато інвесторів обмежуються тільки наданням  коштів. Вони не беруть участі
безпосередньо або через своїх представників в управленні інноваційним розвитком, хоча саме
така участь в управлінні знижує ступінь ризику і збільшує норму прибутку на
капіталовкладення і, таким чином, є невід’ємною умовою успішного освоєння інновацій.

Таким чином, слід детальніше зупинитися на розгляді нетрадиційних методів
фінансового забезпечення інноваційного розвитку підприємств.

А.М. Ашуєв, В.А. Блюмберн, А.Г. Венделін, В.Ф. Комаров, Е.І. Крилов, В.М. Власова,
І.В. Журавкова вважають, що лізинг є одним із найбільш потужних стимуляторів
інвестиційних процесів підприємств, а також зростання обсягів їх виробництва і прибут-
ковості за рахунок підвищення технологічної оснащеності, відновлення машин і устаткування,
це особливо актуально на цьому етапі розвитку промисловості, коли зростає потреба галузей у
відновленні основних виробничих фондів, проведення технологічного переозброєння.

Застосування таких нетрадиційних засобів інвестування в інноваційний розвиток, як
лізинг, у сьогоднішніх умовах набуває особливого значення для нашої економіки через:
обмеженість бюджетних коштів, власних джерел для здійснення інноваційного розвитку,
високі процентні ставки за кредит, а також інфляційні тенденції. Тому серед методів
фінансового забезпечення інноваційного розвитку промислових підприємств особливо варто
роздивитися можливість упровадження і використання лізингового фінансування.

Аналіз витрат на технологічні інновації підприємств показує, що одним з основних
напрямів їх інноваційного розвитку є технологічна підготовка виробництва і придбання



основних засобів із впровадженням продукт- і процес-інновацій. Ці напрями інноваційної
діяльності можна розглядати як об’єкти лізингових відносин.

У роботі [9, 157-158] автор визначає такі переваги використання методу лізингового
фінансування:

1. Економія коштів, пов’язана з можливістю експлуатувати новітнє устаткування,
придбане за лізингом.

2. Здійснення лізингових платежів з прибутку, отриманого від експлуатації
устаткування.

3. Здатність швидко поновлювати основні виробничі фонди (особливо їх активну
частину) без значних одноразових грошових витрат і на цій основі підвищувати
конкурентоспроможність своєї продукції.

4. Усунення неминучих втрат, що випливають із володіння морально застарілим
устаткуванням (за допомогою використання оперативного лізингу).

5. Відсутність проблем кредитних гарантій чи застави, які виникають при звичайному
кредиті.

6. Можливість апробації принципово нового дорогого обладнання з метою зменшення
ризику придбання устаткування, що не відповідає умовам його експлуатації.

7. Відсутність амортизаційних відрахувань у зв’язку з тим, що орендоване майно не
відображається в бухгалтерському балансі.

До нетрадиційних методів фінансового забезпечення інноваційного розвитку
підприємств відносять венчурне фінансування.

Венчурне фінансування здійснюється в двох основних формах – шляхом придбання
акцій нових фірм або за допомогою надання кредиту різного виду, звичайно з правом
конверсії в акції. Венчурний капітал являє собою джерело довгострокових інвестицій у сфери
з підвищеним ступенем ризику, у новий бізнес, що розширюється чи зазнає різких змін. Він
надається на декілька (3, 5, 7) років без гарантії або забезпечення.

Відомо, що у країнах Західної Європи та США венчурний капітал є важливим
інструментом фінансування науково-дослідних робіт та розвитку високих технологій.

У роботі [10] Е.З. Малевський, ураховуючи специфіку побудови фінансової системи
України, вважає, що венчурний капітал може скласти конкуренцію банківському капіталу у
сфері фінансування ризикових високотехнологічних проектів.

Акумуляція коштів багатьох інвесторів дозволяє венчурним фондам формувати великі
за вартістю портфелі фінансових активів і тим самим істотно розширює інвестиційні
можливості. Тому для ефективної реалізації впровадження у промисловість вітчизняних
наукових досліджень та інноваційних проектів необхідно більш активно залучати й ефективно
використовувати як альтернативний метод фінансування венчурний капітал.

Венчурний капітал як виключно ризиковий капітал для компаній і проектів перебуває
сьогодні в Україні лише на стадії формування. Практика венчурного фінансування свідчить,
що для появи, зростання й розширення венчурного капіталу необхідна активна політична і
законодавча підтримка з боку державних та інших зацікавлених структур.

В Україні працівників кредитних інститутів більше цікавить забезпечення, а не бізнес-
плани. Несхильні до ризику українські банки не беруть участі в компаніях венчурного
капіталу, як не беруть у них участі й інші інституціональні структури на кшталт пенсійних
фондів та страхових компаній.

У таблиці більш детально наведено переваги та обмеження використання розглянутих
методів фінансового забезпечення інноваційного розвитку промислових підприємств.

При акціонерному фінансуванні існує великий ризик втрати контролю за діяльністю
підприємства через умови отримання залученими інвесторами акціонерної частки
підприємства. Також на практиці виникає багато труднощів з організації емісії цінних паперів
та залучення інвесторів через недосконалість українського законодавства і відсутність
розвиненого фондового ринку.

Залучення банківських кредитів (у першу чергу, довгострокових) стримується
відсутністю механізмів довгострокового кредитування по прийнятних процентних ставках.
Також слід ураховувати сучасний стан незадовільного функціонування банківського сектору
України в умовах кризи.

Використання лізингових відносин стримують також слабка методологічна база,



Таблиця
Характеристика методів фінансового забезпечення інноваційного розвитку

промислових підприємств
Методи

фінансово-
го забезпе-

чення

Автор Сутність Інструментарій
Переваги

використання
методу

Обмеження
використання

методу

1 2 3 4 5 6

С
ам

оф
ін

ан
су

ва
нн

я

С.В. Онишко,
Г.В. Возняк,
А.В. Кузнєцова

Викорис-
тання
власних
фінансових
ресурсів
підприєм
ства

Основу цього мето-
ду становить фінан-
сування винятково
за рахунок власних
(внутрішніх) дже-
рел (чистого при-
бутку, амортизацій-
них відрахувань і
внутрішньогоспо-
дарських резервів)

Підвищення фінансової
стійкості за рахунок додат-
ково сформованого з при-
бутку власного капіталу.
Формування і використан-
ня власних коштів, що
відбувається стабільно
впродовж року.
Спрощений механізм при-
йняття управлінських рі-
шень.
Висока норма прибутку
інвестованого капіталу,
оскільки не потребує спла-
ти позикового процента в
будь-яких його формах.
Істотне зниження ризику
неплатоспроможності та
банкрутства при їх викори-
станні

У зв’язку з обмеженіс-
тю фінансових ресур-
сів підприємств цей
метод може викорис-
товуватися при фінан-
суванні інновацій при
реалізації невеликих,
зокрема, локальних
інноваційних проектів
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Рисунок. Концептуальні основи формування і розробки організаційно-економічного механізму
фінансового забезпечення інноваційного розвитку промислового підприємства
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відсутність практичного досвіду і недосконалість законодавства. Слід зазначити, що Закон
України «Про лізинг» не відповідає чинному податковому законодавству, якому властиві
понятійна неоднозначність, зайва деталізація і регламентація дій суб'єктів лізингу.

При залученні венчурного капіталу перед підприємством також виникає багато
труднощів. Однією з головних є відсутність практичного досвіду реалізації даного методу
фінансового забезпечення з боку вітчизняних підприємств та політичної і законодавчої
підтримки з боку державних та інших зацікавлених структур.

Отже, теоретико-методологічний та статистичний аналіз дозволяє запропонувати таку
концептуальну схему фінансового забезпечення інноваційного розвитку промислового
підприємства (див. рисунок).

Початковим етапом процесу фінансування інноваційного розвитку промислового
підприємства є аналіз його зовнішнього і внутрішнього середовища, тобто, базуючись на
результатах аналізу конкурентного середовища підприємства і його фінансово-економічних
можливостях, здійснюється розробка системи фінансування інноваційного розвитку
підприємства, яка складається з фінансової та інноваційної складової.

Фінансова складова включає методи та джерела фінансового забезпечення
інноваційного розвитку, тобто визначається, за рахунок чого та як буде здійснюватися
фінансування.

З урахуванням специфіки діяльності промислового підприємства під інноваційною
складовою розуміється процес упровадження інноваційних технологій та одержання
економічного ефекту від цих заходів.

Головним компонентом фінансового забезпечення інноваційного розвитку підприємства
виступає розробка організаційно-економічного механізму, під яким слід розуміти порядок
функціонування відкритої динамічної системи організаційно-
економічних заходів, спрямованих на фінансування інноваційного розвитку у всіх
функціональних сферах промислового підприємства й одночасно на запобігання загрозам
стійкості з боку конкурентів, при неухильному управлінні базовими компонентами, які
становлять його концептуальну основу.

Економічну основу механізму фінансового забезпечення інноваційного розвитку
підприємства становить розробка можливого інструментарію з фінансового забезпечення.

Механізм оптимального варіанта графіка та джерел фінансування етапів реалізації
інноваційного проекту, застосування якого було можливим за рахунок досягнення найбільшої
сукупної величини економії коштів, на основі варіювання процентних витрат, залежно від
дати виникнення перед підприємством потреби в коштах та можливості підприємством
погасити заборгованість перед інвестором, при задоволенні визначених умов застосування
графіка фінансування етапів реалізації інноваційного проекту: непохитність фінансової
стійкості підприємства, обмеження можливих фінансових ризиків та здатність підприємства
виконувати взяті на себе зобов’язання.

Механізм фінансового забезпечення інноваційного розвитку підприємства припускає
використання відповідного інструментарію, що дозволяє за допомогою адміністративних і
економічних важелів реалізувати інноваційний розвиток і забезпечити його фінансування.
Одним з ефективних економічних інструментів виступає моделювання вибору оптимальних
обсягів фінансового забезпечення за рахунок власних та позикових коштів, з метою
задоволення потреб підприємства в коштах, яких бракує, на взаємовигідних умовах як для
підприємства, так і для інвестора.

Взаємопов′язаність та взаємообумовленість моделей визначення оптимального обсягу
фінансування за рахунок власних та позикових коштів і оптимального графіка та джерел
фінансування за рахунок досягнення сукупної економії витрат виявляється в установленні
найбільш вигідних процентних витрат, пов’язаних із здійсненням підприємством плати за
користування коштами.

Функція контролю у процесі фінансового забезпечення проектів інноваційного розвитку
зводиться до попередження та усунення можливих проблемних ситуацій на базі використання
динамічної моделі ухвалення управлінських рішень, в основу якої покладено принципи
балансування реалізації рішень, розподілених у часі, дозволяє побудувати оптимальну
послідовність рішень для розв’язання проблемної ситуації.



Оцінка ефективності процесу фінансування інноваційного розвитку підприємства
забезпечує нагляд і перевірку відповідності функціонування підприємства поставленим цілям
на основі визначення сукупності системооутворюючих простих показників оцінки
ефективності інвестицій в інновації. Показник загальної економічної ефективності інвестицій
є заголовним у всій системі, що дозволяє враховувати інтегральні результати витрати і
застосування всього комплексу ресурсів, а не тільки інвестицій, оцінку у процесі всього циклу
життєдіяльності підприємства, а не на локальному його відрізку; вплив чинника часу. За зміною
його величини можна приймати рішення про прийнятність або неприйнятність інноваційного
проекту.

Висновки. Таким чином, висвітлено основні концептуальні положення фінансового
забезпечення інноваційного розвитку підприємств машинобудування на основі відповідного
механізму, в якому одним із ефективних економічних інструментів виступає моделювання
оптимального вибору фінансового забезпечення з урахуванням зміни технологій, у рамках
якого вирішується завдання вибору інноваційної політики та фінансової політики за рахунок
визначення оптимального графіка фінансування нових технологій.
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